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Was ist ein Algorithmus?
Antwort: Verfahren zur Losung eines Problems
Frage: Woher kommt dieses seltsame Wort?

Anwort: wo_ledl je=z ol Guwgo (4 xezo
Muhammad ibn Musa, Abu Dscha'far al-Chwarizmi (ca. 780 — 850)
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Beispiel fir einen Algorithmus

Zingut gebachens von Aepffels,
@?)@S’m gute fiiffe i![c|pffe!/ odereandere/ fo teuckener
@

art fepnds dte beffen o man Baben mag/ fchdle fie/ fchneids

diinn/ wirffs in ein etffes fchmals / decks geheb su / af su
ctrierns Ruf fochen/zurdbrs/ vud laf fo crucken fochens als ¢s o?u
angebrant fepn£d: Oarnach rithre Ingwer darein/dy ¢s gar véjch
darvon wird’ Safran/Wetnbeer ond Soer die guvor wol geflopfe
ond gefiehen/drey odes vier/ nach dem ¢s 1ff / auch Sucer/ wennes
dir geltebe/wiltn/ fo rithregut gerieben Sperbrot vndander Sems
mel daretn : aber darnach muftu defto mebr Eoer nemen / bereits
im SNSriel oder Kachel/bachs wieetn anver SNk fefbrots wiltu/ fo
fchnetd Wandel gar Eletrn vnnd diknn / als weren fic gehoblet /oder
griine NuBfern: aber die niche filr rancte, Ve es dir geltebe/fo
mach etne bridf dardber/ wilen dann / fo machs ju Krapffenin Of
flatennoder ein gewirpten teig.



Algorithmen in der Mathematik

Beispiel: Ein Algorithmus aus der Schule: Multiplikation von zwei
Zahlen

5061 * 6592
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Algorithmen in der Mathematik

Beispiel: Ein Algorithmus aus der Schule: Multiplikation von zwei
Zahlen

5061 * 6592

6592
39552
32960

33362112

Fiir diese Multiplikation braucht der Computer etwa 300ns.
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Wie sieht es bei groBeren Zahlen aus?

Beispiel: Eine Zahl mit 900 Stellen:

884179657208644526261526105923705771436673658202292155
852141217653834302040229662357444157207663362812745913
422923390580865326764600012738792571964624673882450372
368112452831058871164830280476667770938784360428380452
460070409391957281749740442983706170571470496194644137
221446851954506555071852584008954090561473262407126991
447047425208087179102560399204413030896605188777650283
405158189205248781894196865799897823926917239470778405
344715079079550000483148799388365685654890112397340517
318122437771635509039555978083579487431733014575127645
303489408400270880363376847199426952543373904623791669
210099932656453969701071277055226987850033151088531709
892636676915444575813079201413172434030442278882443898
478115659049570658318651110741655752803165077371675567
966946060610932632375698698052212570803871969055289849
546772777494095876930546892657051401646944704640636295
18641269660376843413585013329353808826934783867101743
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Oder bei ganz groBen???

Beispiel: Eine Zahl mit 100.000.000 Stellen:

TSCHECHIEN

Q 80 100 km
H il

DEUTSCHLAND

Innsbruck
AGoglocknar JGraz

UNGARN
& Klagenfurt 4
Ars

LIECHTENSTEIN *

ML SLOWENIEN

KROATIEN

Wie lange dauert das Multiplizieren von solch groBen Zahlen?
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Fragestellungen

Wie kann man solche Vorhersagen treffen?
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Fragestellungen

Wie kann man solche Vorhersagen treffen?

— Indem man den Algorithmus analysiert und seine Komplexitat
berechnet, in unserem Beispiel O(n?).
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Fragestellungen

Wie kann man solche Vorhersagen treffen?

— Indem man den Algorithmus analysiert und seine Komplexitat
berechnet, in unserem Beispiel O(n?).

Geht es iiberhaupt besser?
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Fragestellungen

Wie kann man solche Vorhersagen treffen?

— Indem man den Algorithmus analysiert und seine Komplexitat
berechnet, in unserem Beispiel O(n?).

Geht es iiberhaupt besser?

— Oft kann man eine untere Schranke fiir die Komplexitat
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Falls ja, wie kann man einen besseren Algorithmus
konstruieren?

—— Damit werden wir uns in der kommenden Woche beschaftigen!
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Fragestellungen

Wie kann man solche Vorhersagen treffen?

— Indem man den Algorithmus analysiert und seine Komplexitat
berechnet, in unserem Beispiel O(n?).

Geht es iiberhaupt besser?

— Oft kann man eine untere Schranke fiir die Komplexitat
angeben, in unserem Beispiel O(n).
Verdacht: Es geht besser?

Falls ja, wie kann man einen besseren Algorithmus
konstruieren?

—— Damit werden wir uns in der kommenden Woche beschaftigen!

Wie kann man zwei verschiedene Algorithmen, die das
gleiche Problem l6sen, vergleichen?
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Erkenntnis

Der “Schul-Algorithmus” zum Multiplizieren von zwei Zahlen ist
nicht optimal!
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Erkenntnis

Der “Schul-Algorithmus” zum Multiplizieren von zwei Zahlen ist
nicht optimal!

Es gibt viele Multiplikations-Algorithmen, die besser sind.

Vergleich: Multipliziere zwei Zahlen mit 100.000.000 Stellen:
e “Schul-Algorithmus™: 32 Jahre
e Bester derzeit bekannter Algorithmus: 22 Sekunden!

Fazit: Analyse von Algorithmen ist niitzlich und wichtig!
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